

ОТЗЫВ

научного консультанта
о диссертации Сухомлиновой Марины Анатольевны
«Дискурсивные жанры академической коммуникации: лингвостилистический
аспект», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности
5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингви-
стика (филологические науки) (Ростов-на-Дону, 2023)

Актуальность диссертации Сухомлиновой Марины Анатольевны обусловлена необходимостью более системно и целостно осмыслить феномен вербальной академической коммуникации в лингвистическом аспекте. Диссертационное исследование Сухомлиновой М.А. способствует дальнейшему развитию теории языка, теории дискурса, лингвистики текста, лингвосомиотики, стилистики, прагмалингвистики, расширяет представления о типологических признаках академического текста и академического дискурса в современном английском языке, о законах и механизмах текстообразования в академическом дискурсе.

Личный вклад соискателя в разрабатываемую проблематику определяют следующие основные результаты: на репрезентативном практическом материале, общий объем которого составили 38 лекций в формате видео и аудио (общая длительность: 17 часов 35 минут), а также транскрипты лекций; тексты 20 академических статей из известных научных журналов, а также статьи по материалам конференций на платформе ResearchGate (1996-2020). Кроме того, для анализа были отобраны тексты более 70 вступительных и студенческих академических эссе. Наряду с этим, анализу подлежали онлайн сайты 20 ведущих британских и американских университетов.

В диссертации разрабатываются теоретико-методологические основания исследования современного англоязычного академического дискурса как системы жанров, выстраивается их иерархия, изучается динамика их развития, выявляются основные признаки критерии и свойства академического инсти-

туционального дискурса, а также его свойства. Автор работы описывает семиотическую природу исследуемого дискурса, выявляет степень влияния других языков (классических мёртвых и современных европейских) на формирование англоязычного академического дискурса. Базовые жанры современного англоязычного академического дискурса (академическая лекция, академическая статья и академическое эссе) описываются в аспекте их исторического развития. Наряду с этим, получают свое описание системные жанрово-стилистические отношения – парадигматические, синтагматические, эпидигматические – в текстах базовых академических жанров, изучается прагмастилистический коммуникативный компонент в жанрах вступительного и академического эссе, лекции и академической (научной) статьи, также выявляются системные лингво-текстологические характеристики современного англоязычного академического дискурса, а именно в описании лексической, синтаксической, стилистической и композиционно-смысловой организации академического текста.

Полученные результаты имеют несомненную практическую ценность. Материалы исследования могут быть использованы в практике преподавания ряда лингвистических дисциплин: теории коммуникации, теории речевого воздействия, стилистике, прагмалингвистике, а также в спецкурсах и спецсеминарах по лингвистике текста и теории дискурса. Результаты данной научной работы также могут быть полезны при составлении учебных пособий, руководстве курсовыми и выпускными дипломными работами по соответствующей проблематике.

В период подготовки докторской диссертации Сухомлинова М.А. проявила самостоятельность, работоспособность, ответственность, а также увлеченность избранной тематикой. Диссертантка продемонстрировала достаточно широкую научную эрудицию, умение работать с научной литературой, а также навыки самостоятельного сбора и классификации языкового материала. Материалы и результаты диссертационного исследования уже успешно

используются Сухомлиновой М.А. в собственной научно-преподавательской деятельности.

Диссертация Сухомлиновой М.А. является самостоятельным завершённым исследованием; она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а также паспорту специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Диссертационная работа прошла достаточную апробацию на научных мероприятиях различного уровня. По теме исследования Сухомлиновой М.А. была опубликована 1 монография, 36 статей, в том числе 16 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, и 2 в изданиях, индексируемых наукометрической базой данных *Scopus* и *Web of Science*. Все публикации отражают основные положения работы и свидетельствуют о личном вкладе соискателя в разрабатываемую проблематику.

На основании всего сказанного считаю возможным рекомендовать диссертационную работу Сухомлиновой М.А. «Дискурсивные жанры академической коммуникации: лингвостилистический аспект» к защите по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) в диссертационном совете Д 24.2.267.03 при Адыгейском государственном университете.

Научный консультант –

доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, заведующий кафедрой английской филологии
Института филологии, журналистики
и межкультурной коммуникации
Южного федерального университета



Сергей Георгиевич Николаев

ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет»

344006 г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42

E-mail: sgnikolaev@sfedu.ru

Телефон: +7 (863) 237-03-76

Дата отзыва: 20 сентября 2023 г.



Личная подпись

ЗАВЕРЕНО:

Начальник сектора

26, 09 2023 г.